МБОУ «Рудянская средняя общеобразовательная школа»
      1.  Общие положения
   Данные правила разработаны на основании закона РФ «О библиотечном деле» от 23 ноября 1994 г.
   Согласно Федеральному Закону о библиотечном деле, библиотека имеет право составлять и утверждать правила пользования библиотекой. Согласно статье 9 и статье 13 п.4 того же закона размер компенсации ущерба, нанесенного пользователем библиотечному фонду, устанавливается правилами пользования библиотек.
       2 .Правила пользования школьными учебниками
   В целях обеспечения сохранности библиотечного фонда учебников устанавливается следующий порядок работы с учебной литературой:

· Учащимся школы выдается по одному комплекту учебников на текущий учебный год. В конце учебного года ученик должен сдать учебник в библиотеку.

· При получении учебников необходимо проверить наличие всех страниц, иллюстраций и сообщить в библиотеку о замеченных, иначе ответственность за испорченный учебник  несет учащийся, который пользовался им последним.

· Учебники в пользовании должны иметь дополнительную съемную обложку (синтетическую или бумажную).

· Учащиеся обязаны возвращать школьные учебники в опрятном виде.       В случае необходимости учащиеся их ремонтируют (подчищают, подклеивают).

· В случае порчи или утери учебника  учащиеся должны возместить его новым (тот же автор, то же наименование), используя собственные средства. 

· Учащиеся возвращают и получают учебники в строго установленные сроки согласно графику приёма и выдачи учебников.

· Учащимся, не сдавшим даже один учебник, на новый учебный год учебники не выдаются до момента погашения задолженности.

